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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/                     

江苏省盐城中学2015—2016学年度第二学期期中考试

高一年级历史试题（2016.4）

命题人：季定刚   滕 妍                审核人：陈如宽

试卷说明：本场考试时间 100分钟，总分100分。 

一、选择题（共30小题，每题2分，共60分。每小题只有一个选项最符合题意。）

1、下图是甲骨文中三个字，依次是“丝”、“桑”和“蚕”。能正确反映的历史信息是
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①商朝的农业经济比较发达               
②中国的丝织业萌芽不晚于商朝

③商朝已有种桑养蚕的历史              
④商朝人们的主要衣料是丝织品

A．①②       
B．③④           

C．②③         D．①③
2、《周礼》曾这样记述西周时期的某项土地制度，“乃经土地而井牧其田野，九夫为井，四井为邑，四邑为丘，四丘为甸，四甸为县，四县为都，以任地事而令贡赋。”下列有关材料中土地制度的表述，正确的是

A．一切土地属于国家所有              
B．受封者要向皇帝缴纳贡赋

C．农民在土地上集体耕作               
D．土地可以自由买卖和转让

3、《史记•河渠书》载：“蜀守冰凿离碓，辟沫水之害，穿二江成都之中。此渠皆可行舟，有余则用灌浸，百姓飨其利。”材料体现该水利工程的功能不包括

A．航行        
B．灌溉              
C．军事           
D．排洪

4、《论贵粟疏》载：“四时之间,亡日休息,又私自送往迎来,吊死问疾,养孤长幼在其中。勤苦如此,尚复被水旱之灾,急政暴赋,赋敛不时,朝令而暮改。有者半贾而卖，亡者取倍称之息。于是有卖田宅、鬻子孙以偿责者。”该材料反映了我国古代小农经济的特点是

A．脆弱性       
B．落后性          

C．分散性         
D．封闭性

5、《后汉书•王符传》：“举俗舍本农，趋商贾，牛马车舆，填塞道路，游手为巧，充盈都邑，务本者少，游食者众。”面对此情况，统治者采取的措施是

A．闭关锁国政策                    

B．重农抑商政策

C．中央集权制度                    

D．郡国并行制度

6、王建在《汴路即事》诗中写道：“天涯同此路，人语各殊方。草市迎江货，津桥税海商。”诗中的“草市”形成于

A. 春秋战国       
B. 西汉           
C. 南北朝           D. 北宋

7、唐朝前期长安城实行严格的坊（居民区）市（商业区）管理。可以作为其直接证据的是

A．“今朝半醉归草市，指点青帘上酒楼”   
B．“勒坊内开门，向街门户，悉令闭塞”

C．“夜市直至三更尽，才五更又复开张”   
D．“坊巷桥门及隐蔽去处，俱是铺席买卖”

8、沈括《梦溪笔谈》载：“世间锻铁所谓钢铁者，用柔铁屈盘之，乃以生铁陷其间，泥封炼之，锻令相入，谓之团钢。”这里提及的中国古代的技术成就是

A.翻车            
B.筒车          
C.灌钢法            D.水排
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9、《耕织图·耕图》为南宋作品，为历代帝王推崇和嘉许。清康熙帝命画家重新绘制了该作品（右图），也真实地反映了清代生产方式。该作品主要反映出清代

A．铁农具与犁耕技术开始流行



B．出现一牛一人的耕作技术

C．农耕技术没有突破性的发展



D．中国出现了新的生产关系

10、2013年春节前，位于南京的江宁织造博物馆对外开放。考古证明，博物馆所在地就是江宁织造局，从顺治年间设立到光绪年间废止，江宁织造局辉煌了200多年，康熙南巡时曾多次入住。根据当时的制度，该局产品

A．全部投放国内市场                  
B．只供皇室、官府享用
C．满足海外市场需要                   
D．满足皇室和市场需求
11、有西方人说中国人太聪明了，他们用两种最简单的东西，赚了全世界无数人的钱：一是桑叶，二是泥土(瓷器)。下列产品出现在英国市场上的先后顺序是

①丝绸         　
②青花瓷         
③白瓷         　
④粉彩瓷

A．①③②④        
B．①④②③        
C．①②③④       
D．③①④②

12、明代漳州名士张燮在《东西洋考》一书中提到：“顾海滨一带，田尽斥卤，耕者无所望岁，……贫者为佣，亦博升米自给。一旦戒严，不得下水，断其生活，若熟悉自古力势不肯抟手困穷，于是所在连结为盗，溃裂以出，其久潜踪于外者，既接纳不敢归又连结外夷，乡导以入。”材料主要反映了

A．重农抑商的必要性                   
B．明朝社会矛盾激化

C．沿海居民生活困难                   
D．海禁政策后果严重

13、清朝梁廷枏《粤海关志》记载：“凡外洋夷船到粤海关进口货物应纳税银，督令受货洋行商人于夷船回帆时输纳，至外洋夷船出口货物应纳税银，洋行保商为夷商代置货物时随货扣清，先行完纳。”这主要反映出

A.清政府禁止对外贸易                  
B.十三行专门经营对外贸易

C.中国自然经济逐渐解体                 
D.清政府严格管理对外贸易

14、清代陶煦的《租核•推原》记载：“金宝庐舍，转瞬灰烬，惟有田者，岿然而独无恙。故上自绅富，下至委巷工贾胥吏之俦，赢十百金，即莫不志在良田。”以上现象对当时中国历史发展产生的最主要影响是

A．有利于社会经济发展                  
B．阻碍资本主义萌芽发展

C．有利于巩固封建统治                 
D．有利于农业生产的繁荣

15、有人形容某国的近代政治体制：“（议会）首先是作为特别措施召集的，然后就发展为一般惯例，最后变成了一种义务。……大臣在开始是作为书记官或秘书辅佐国王的，然后是以国王的名义作为国王的代表行事，最后则是代表自己行事，在必要时才向国王请示。”该国是 

A．英国          B．美国             
C．法国           D．德国

16、有学者认为：“（光荣革命）不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点”。这里“转折点”指的是

A．英国通过光荣革命结束了国王的权力   
B．国家权力重心由国王转移至议会
C．议会与国王在国家权力上实现了平衡    
D．光荣革命使英国国王“统而不治”

17、有学者指出：“从18世纪70—80年代起，一直到19世纪30年代……英国出现了这样一幅奇特的景象：保守主义的政治与快速发展的经济同行。”对这一时期英国保守主义政治的特征理解正确的是

A．英国的责任内阁制开始确立          
B．选举中的高额财产限制被进一步强化

C．议会开始成为国家权力中心          
D．工业资产阶级未能充分参与国家政权

18、美国总统奥巴马于2012年1月4日任命俄亥俄州前司法部长理查德•科德雷为消费者金融保护局局长。但国会众议院议长称奥巴马绕过国会对科德雷的任命是越权行为。按照美国1787年宪法的有关规定，认为奥巴马该行为属越权行为的依据是

A．宪法规定任命高级官员的权力在国会    
B．前任州级官员不得在联邦政府任职

C．总统任命政府高级官员须参议院批准  
D．总统无权提名并直接任命政府官员

19、著名历史学家刘祚昌教授认为：1787年宪法是“美国第一次革命的一个重大成就”，是一部“进步”的宪法。他的理由可能有

①避免了绝对权力的出现        ②一定程度上保护了资产阶级民主
③具有种族歧视的烙印          ④调和了美国大小州、南北方、中央和地方间的矛盾

A．①②③        
B．②③④         
C．①②④       D．①③④

20、根据1871年《德意志帝国宪法》，普鲁士虽然有能力否决不利于它的议案，但其他中小邦也可以联合起来以多数票制服普鲁士，确保自己的权力不受侵犯，甚至只要巴伐利亚、萨克森和符滕堡三个邦联合起来就可以否决对其不利的议案。这反映了德意志帝国              

A．分裂割据的局面未完全消除          
B．由各邦分享军事、外交大权

C．组织形式呈现联邦主义性质          
D．体现普鲁士的专制主义传统

21、1851年，正当伦敦世博会召开，宣布资本主义工业革命正以雷霆万钧之力重塑欧洲乃至全球经济和社会形态时，已经有人在解剖它的病灶，预备提前宣判它的死刑了。该事件是指 

A．英国宪章运动   
              

B．《共产党宣言》发表

C．法国巴黎公社革命      
      

D．俄国十月革命

22、马克思在评价19世纪晚期的某一历史事件时说：“掌握政权的第一个条件是改造传统的国家工作机器，把它作为阶级统治的工具消灭掉……它(所建立的政权)实质上是工人阶级的政府…”他所评价的是

A．欧洲三大工人运动    
B．巴黎公社    
C．二月革命      D．十月革命

23、斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命。然而时间证明他是正确的……那些在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。” “那些稀奇古怪的口号”的核心内容是

A．推翻沙皇专制统治                

B．要退出第一次世界大战

C．全部政权归苏维埃                

D．完成资产阶级民主革命

24、“捷克斯洛伐克社会民主工党第十三次例行代表大会的代表……祝贺它倍遭世界大战造成的骇人听闻的痛苦磨难之后，在世界上首先打碎了专制制度的锁链，消灭了资产阶级并把政权掌握在自己手中，以便建立一种新的、公正的没有奴隶也没有统治者的世界社会主义制度……”与这段材料所反映的史实密切相关的是

A．巴黎公社成立                        
B．二月革命胜利

C．十月革命胜利                       
D．新中国的诞生

25、1945年，二战全面胜利前夕，斯大林在接见中国谈判代表时说：“日本和中国都没有力量占领外蒙古来打俄国，但是，不能说将来就没有‘第三个力量’出来这样做。”斯大林后来解释说，第三个力量就是美国。这说明在二战即将结束之际 

A．两极格局轮廓初显                   
B．美苏两极格局已经形成

C．冷战已经全面开始                  
D．美苏即将爆发武装冲突

26、肯尼迪认为：“这的确是一个伟大的胜利”，以致忍不住告诉国会领袖们：“我们解决了人类最大的危机之一。”赫鲁晓夫也承认：“为了和平，我们被迫做出了一些大的让步。”这两位领导人所指的事件是

A. 德国分裂         
B. 朝鲜战争       
C. 越南战争      
D. 古巴导弹危机

27、20世纪60年代的某国际组织在其宣言中说：“我们一开始就坚持反对集团政策和外国统治，反对一切形式的政治和经济霸权，而主张每一个国家拥有自由、独立和自主发展的权利。我们从来不同意充当任何人的橡皮图章或后备军。”据材料可知，此国际组织是

A．北大西洋公约组织                

B．华沙条约组织

C．不结盟运动                      

D．欧洲煤钢共同体

28、法国大作家雨果曾说过：“总有一天，到那时……所有的欧洲国家，无须丢掉你们各自的特点和闪光的个性，都将紧紧地融合在一个高一级的整体里；到那时，你们将构筑欧洲的友爱关系……”他所设想的“高一级的整体”最早出现于

A. 北约组织的建立                    
B. 不结盟运动兴起

C. 欧共体的建立                      
D. 欧盟的建立

29、20世纪80年代日本首相中曾根康弘在一次演说中明确指出：“要在世界争执中加强日本的发言权，不仅增加日本作为经济大国的分量，而且增加其政治大国的分量。”日本要“增加其政治大国的分量”的根本原因是

A. 美苏两极格局即将瓦解               
B. 日本开始奉行独立的外交政策

C. 日本经济实力迅速增长               
D. 日本需提高的自己的国际地位

30、2010年12月，欧盟成立统一的“外交署”。该机构负责人阿什顿强调：“如果我们要让世界听到欧盟的声音，就必须用一个声音说话。”有学者认为，“唯有如此，面对国际政治经济新秩序的新变化，欧盟才有可能成为新世纪多极中的“‘重要一极’”。上述信息表明

A. 欧盟此前未在重大国际问题上采取共同政策

B. 欧盟尚且不是世界多极化趋势中的重要一极

C. 欧盟要主导国际政治经济新秩序的建立

D. 欧洲一体化进程继续向纵深化方向发展

二、判断题（共5小题，每题2分，共10分。正确的涂A，不正确的涂B。）
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31、隋唐时期，江东地区出现了曲辕犁。这种犁安装了犁评，既简便又轻巧。至此，我国耕犁技术成熟，一直为后世所沿用。

32、右图中的城市（北宋东京城）布局反映了当时商业活动中

坊市分开与打破交易时间限制的特点。

33、世界主要大国英、法、美在近代化过程中很早就将议会

（国会）作为立法机构，当今美国总统奥巴马、英国首相

卡梅伦都要向议会（国会）负责。

34、列宁领导的工人和革命士兵，在俄国首都彼得格勒推翻了

资产阶级政权，建立了世界上第一个无产阶级政权。

35、1991年《阿拉木图宣言》的发表标志着苏联解体，随之两极格局结束，当前的国际形势总趋势是走向缓和，但缓和与紧张、和平与动荡并存。

三、非选择题（共三题，每题10分，共30分。）

36、古代中国最基本的经济形式是农业，商业也是古代经济中的一个组成部分。阅读下列材料：
材料一 　你耕田来我织布，我挑水来你浇园。寒窑虽破能避风雨，夫妻恩爱苦也甜……
——《天仙配》戏词

材料二　 生之有时，而用之亡度，则物力必屈……今背本而趋末者甚众，是天下之大残也……今驱民而归之农，皆着于本，使天下各食其力，末技游食之民转而缘南海(亩)，则畜积足而人乐其所矣。

——《资治通鉴》

材料三　 著名的(晋商)旅蒙商号大盛魁(注:创始人最初是肩挑小贩)……成为有影响的大商号后，还在店内供奉着一条扁担、两个木箱、一块石头(曾作秤砣用)，其意是警示商号后人不忘当年创业之艰难。……晋商在经营活动中，总结出许多谚语，如“宁叫赔折腰，不让客吃亏”“售货无诀窍，信誉第一条”“买卖成不成，仁义都要在”等。

材料四　 世儒不察，以工商为末，妄议抑之。夫工固圣王之所欲来，商又使其愿出于途者，盖皆本也。
——黄宗羲《明夷待访录·财计三》
请回答:

（1）材料一反映了中国古代社会生产怎样的一种基本模式？结合所学知识，指出这种基本模式形成的条件。(3分)   
（2）材料二是怎样看待商业和农业关系的？这一思想对后来明清时期社会发展有何影响?(3分) 

（3）材料三反映了明清时期我国商业发展有何新现象?依据材料三，概括晋商发达的主观因素。(3分) 

（4）从材料四的观点出发，说一说你对古代农商关系的认识。(1分)
37、世界政治格局是世界上主要政治力量通过一系列的对抗、分化组合而形成的一种结构。阅读下列材料：
材料一   我也希望向全世界说明，美国在这个新的极权主义的挑战面前所持的立场。我相信，这是美国外交政策的转折点。它现在宣布，不论什么地方，不论直接或间接侵略，威胁了和平，都与美国的安全有关。
 --—《杜鲁门回忆录》
材料二    我们必须记得，世界历史上享有相当长期和平的唯一时期，是势力均衡存在的时期。在某一国家与其潜伏竞争者相继强大时，就会出现战争的危险。因此，我相信美国要维持强势的世界。如果我们有强大、健康的美国、欧洲、苏联、中国和日本，各自制衡，不要相互抵制，甚至能够均衡，我相信世界将更美好、更安全。
——尼克松在1972年1月3日出版的《时代周刊》专访中的讲话

材料三    在冷战结束的初期，多极化曾表现出较好的发展势头。……事实上从90年代中期以来，多极化的发展趋势出现了一些反转，其中一个重要的表现就是，世界上实力最强大的美国与其他多数世界主要力量的差距被拉大，而且越来越奉行更倾向于单边主义的政策，甚至一些美国人认为现在是一个单极世界。

——倪峰《关于多极化的一些思考》

材料四   2008年金融危机爆发，美国霸主地位减弱、国际影响力下降。……与此同时，中国和平发展取得举世瞩目的成就，以金砖国家为代表的新兴国家快速崛起，八国集团的作用逐渐被二十国集团取代，多极化论再受重视。

——俞邃《当今世界格局仍呈多极化》

（1）依据材料一，结合所学知识，概括美国当时外交政策的核心，简析该政策对当时世界格局的影响。（2分）

（2）依据材料二，指出尼克松时代世界格局出现的新变化。与材料一相比，两者的外交政策有何异同? （3分）

（3）结合所学知识，举例说明冷战结束初期多极化“较好的发展势头”的表现。美国奉行 “单边主义”对当时国际局势产生了怎样的影响？（3分）

（4）依据材料三、四，结合所学知识，谈谈你对今天世界格局的认识。（2分）

38、英、美、法、德等国在资产阶级革命前后相继颁布了一系列法律文献，确立了不同形式的资产阶级代议制，对人类政治文明历程产生了深远的影响。结合所学知识，回答下列问题：

（1）17世纪中后期，英国通过资产阶级革命确立了什么政治体制？有人说17世纪末的英国国王开始被套上“紧箍咒”，结合相关史实指出英国国王是如何被套上“紧箍咒”的？（2分）

（2）美国《1787年宪法》体现了哪些重要原则？试结合宪法内容概括说明其主要表现。（3分）

（3）请从政府机构设置的角度回答在1875年通过的《法兰西第三共和国宪法》中是如何体现分权原则的？（2分）

（4）结合《德意志帝国宪法》的主要内容谈一谈如何理解马克思所说的“德意志帝国实质是一个以‘以议会形式粉饰门面……已经受到资产阶级影响……的国家。’”？（2分）

（5）结合所掌握的相关知识指出，欧美资产阶级代议制的基本特征是什么？（1分）

高一历史答案（2016、4）

一、选择题：

CACAB  CBCCB  ADDBA  BDCCC  BBCCA  DCCCD

二、判断题：

ABBBA

三、问答题：

36、（1）模式:小农经济。条件:铁犁牛耕的使用；封建土地所有制确立。（3分）
（2）关系:农业是本业，商业是末业。影响:强化了自然经济，阻碍了商品经济和资本主义萌芽的发展；导致中国被远远甩在世界工业文明潮流的后面。（3分）
（3）现象:出现区域性商人群体（商帮），商业资本活跃。主观因素:自强不息的进取精神、诚信为本的经营道德等。（3分）
（4）关系：相辅相成(即农业经济是商业繁荣的基础；商业活跃也有利于农业发展)。（1分）

37、（1）核心：遏制共产主义（苏联）；谋求世界霸权。（1分）
影响：推动两极格局（冷战格局）形成（1分）   
（2）变化：出现了多极化趋势。（1分）
相同：维护美国霸权，维护国家利益。
不同：杜鲁门——遏制；尼克松——制衡（均衡）。（2分）
（3）表现：欧盟成立；中国的崛起；日本谋求政治大国；俄罗斯走出低谷。（2分）
影响：造成国际局势的局部动荡。（1分）
（4）认识：多极化趋势不可逆转，但其过程漫长而复杂；世界格局暂时呈现出一超多强的局面；综合国力决定了国家在世界格局中的地位。（2分）

38、（1）君主立宪制。颁布《权利法案》，对王权进行限制。（2分）

（2）中央集权原则，联邦政府拥有政治、经济、军事和外交等大权；分权与制衡原则，立法、行政、司法三权分立并相互制衡；民主制原则，总统和议员都由民主选举产生。（3分）

（3）宪法规定行政权归总统，立法权归由参议院和众议院组成的两院制议会。（2分）
（4）“以议会形式粉饰门面”指虽然有联邦议会和帝国议会，但掌握行政权的皇帝和宰相主宰了议会；“受资产阶级影响”指德国建立的君主立宪制受到资产阶级三权分立学说的影响，代表了资产阶级的利益。（2分）
（5）民主选举和议会立法。（1分）
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